

# 打造上海配送回收创新体系 探索蓄电池绿色回收可复制模式



“上海地区废铅酸蓄电池回收机制探索研讨会”召开



上海铅酸蓄电池环保产业联盟成立



上海铅酸蓄电池环保产业联盟、上海鑫云蓄电池配送回收中心(金山基地)揭牌仪式

目前上海废蓄电池年发生量约10万多吨,回收仍处于分散、无序状态,正规的回收企业“吃不饱”,合法收集不足20%,而大部分被“个体回收商”非法回收转移到了外省市,其中含铅废硫酸液大部分被非法倾倒,严重污染了上海及周边地区的水质和土壤,不仅给环境及人们的健康带来了威胁,也为上海的城市发展建设留下了隐患。废铅酸蓄电池的回收处置问题已经成为上海城市化管理面临的重大课题,规范回收处置上海废铅酸蓄电池已经刻不容缓。

## 联盟成立 推动铅酸蓄电池绿色循环利用

2014年5月12日,国内首个铅酸蓄电池产业联盟——上海铅酸蓄电池环保产业联盟(以下简称“联盟”)在上海正式成立。

联盟由上海有色金属行业协会、浙江省蓄电池行业协会、上海市流通经济研究所、上海鑫云贵金属再生有限公司(原再生铅企业)共同发起成立,致力于在上海地区建立跨行业、跨区域的铅酸蓄电池回收产业联盟(上下游产业链),依靠“联盟”的自律、绿色环保的倡议,打造上海铅酸蓄电池配送回收创新体系,通过从源头做起,使铅酸蓄电池在销售配送过程中与回收对接,做到“销一收一”、“以旧换新”,实现铅酸蓄电池生命周期的环保管理。

联盟会员承诺将遵守联盟准则,采购持证废铅酸蓄电池再生利用企业生产的再生铅;选择合规仓储条件进行铅酸蓄电池存放,运输使用专用或危险品车辆,在销售配送过程中逐步做到逆向物流,实现“销一收一”、“以旧换新”,所回收的废铅酸蓄电池交合法收集企业或利用企业;含液回收,合法转移、依法纳税等,以推动铅酸蓄电池减量化、无害化和资源化的综合利用。

截止目前,已有30多家机构、企业和回收户加入联盟。成员包括上海有色金属行业协会和浙江蓄电池行业协会等积极支持联盟工作的行业协会,上海江森自控国际蓄电池有限公司、浙江天能集团、天津杰士电池有限公司等对社会负责的蓄电池生产厂家,天津东邦铅资源再生有限公司、安徽华铂铝业集团、江苏新春再生资源有限公司等蓄电池生产企业和

再生铅企业,上海鑫云贵金属再生有限公司等蓄电池配送回收转移企业以及其他从事物流配送和其他有志在上海销售的蓄电池通过“销一收一”、“以旧换新”模式,逆向回收废铅酸蓄电池的企业,基本涵盖了铅酸蓄电池整个产业链。

## 搭建绿色环保回收平台

2014年9月26日,上海铅酸蓄电池环保产业联盟揭牌仪式在金山隆重举行,同时联盟下属的蓄电池配送回收实体——上海鑫云蓄电池配送回收中心(金山基地)也正式挂牌运行。

上海鑫云蓄电池配送回收中心是以蓄电池贮存、配送、回



“铅酸蓄电池配送回收体系标准化试点”项目课题组会议



上海市环保局固废中心解读相关政策

收为一体物流服务平台,建设有贮存、配送等作业场所,并配有专用车辆;对作业场所和运输途中实施24小时监控管理。配送回收中心依托上海鑫云贵金属再生有限公司持有的危险废物经营许可证以及公司现有的厂房设施和便利的交通条件、上海市场丰富的废蓄电池资源,建设上海废蓄电池配送回收中心——金山基地、宝山基地、奉贤基地,使上海蓄电池销售、配送、回收一条龙服务,蓄电池销一收一,实现废蓄电池环保回收。

在揭牌仪式上,一批蓄电池生产企业、个体回收商及再生铅企业分别与联盟下属的蓄电池配送回收实体——上海鑫云蓄电池配送回收中心签署了合作意向书,承诺将按照生产者责任延伸制度的要求、环保的要求,利用回收中心的蓄电池仓储和配送设施合法收集、贮存、整理、跨省转移废蓄电池并环保加工合金铝。

“产业链上各环节企业的合作不仅能有效保证完整废铅酸蓄电池的完整回收,杜绝了倾倒含铅废硫酸的行为,保护上海环境,也使各方获得盈利空间。”联盟副会长兼秘书长吴小云说到。

2015年8月,新建成的上

海鑫云蓄电池配送回收中心(宝山基地)通过了上海市环境保护局的环评审批,进入了试生产阶段。宝山基地仓储面积为5800m<sup>2</sup>,年配送和回收蓄电池能力各200万只(折合各4万吨),是以蓄电池贮存、配送、回收为一体物流服务平台,也是上海首家同时获得废铅酸蓄电池短期中转暂存和集中收集资质的企业,建设有贮存、配送等作业场所,并配有专用车辆;对作业场所实施24小时监控管理。

8月27日,一辆满载新电池的蓄电池配送回收车由新建成的上海鑫云蓄电池配送回收中心(宝山基地)出发,驶往电池使用企业,并将企业替换下



配送回收中心(宝山基地)新电瓶仓储照片

来的废旧蓄电池带回配送回收中心。这意味着上海铅酸蓄电池配送回收创新体系正式开始运行,也为实现上海地区生产、销售的铅酸蓄电池“销一收一”、“以旧换新”,实现铅酸蓄电池生命全周期的绿色环保管理迈出了重要的一步。

“规范安全的存储、运输能防止意外泄漏、二次污染,完整回收废铅酸蓄电池,也杜绝了倾倒含铅废硫酸的行为,保护上海环境;再通过合法的跨省转移运往再生铅企业进行无害化处置。这有利于落实生产者责任延伸制,也将推动上海废铅酸蓄电池从无序回收,转向有序回收,从而推动铅酸蓄电池减量化、无害化和资源化的综合利用。”联盟副会长兼秘书长吴小云说到。

据悉,上海鑫云蓄电池配送回收中心今后还计划通过上海有色金属现货交易中心平台



蓄电池配送回收专用车辆

实现新旧电池配送回收的线上交易,并通过互联网服务平台,为全市范围内蓄电池销售回收网络服务,为政府提供正确地监管数据。

## 标准固化成果 复制推广绿色回收模式

上海铅酸蓄电池配送回收体系建设是利国利民的“绿色工程”,为推进这项“绿色工程”的高标准建设,上海有色金属行业协会申请并获批承担了“铅酸蓄电池配送回收体系标准化试点”项目,构建铅酸蓄电池循环利用标准化体系框架,制定并实施铅酸蓄电池配送回收体系系列标准,通过标准修订、采标贯标、标准化培训、

期间,课题组在学习的基础上,还特意前往上海市固体废物管理中心进一步理解有关条款的解读。

在历经多次的讨论、修改,不断对草案进行改进与完善后,目前终于完成了《铅酸蓄电池营销及回收管理规范(讨论稿)》。

标准执笔人唐宗平表示,该标准编制意义在于:规范废铅酸蓄电池的回收和无害化处置,建设生态文明的铅资源循环利用体系。一是做实上海原再生铅企业依靠自身力量或依托电池生产商、销售商的成熟销售网络建立铅酸蓄电池配送回收体系,以“配送带回收”,实现原再生铅企业转型成为循环经济产业链中的服务型环保企业。二是推进上海市对废铅酸蓄电池强制性回收利用工作的法规建设,率先建设成铅酸蓄电池配送回收环保产业链,进而“推动形成全国生态文明的铅资源循环利用体系”。

在成立了课题组与标准起草组,进行了相关资料的收集、整理和分析,拟定了本标准的起草大纲后,12月10日,为推动铅酸蓄电池配送回收体系建设项目的有序开展,“铅酸蓄电池配送回收体系标准化试点”项目课题组会议在飞洲时代大厦会议室召开。会上,课题组主要研究单位的代表就配送回收体系标准化项目的具体内容进行了讨论,最终确定了课题分工事宜、课题研究人员以及各课题组的工作内容并落实

了阶段任务,为项目的下一步有序开展奠定了基础。同时,会议明确了该项目主体标准——铅酸蓄电池配送回收规范(暂名)将围绕生产销售、回收运输、再生利用三个部分进行研究编制。



蓄电池配送回收专用车辆

此后,起草组在走访、学习、调研、研讨等基础上,通过多种途径搜集、学习、分析、思考和整理了大量有关废铅酸蓄电池回收政策文件及相关标准方面的信息资料,了解和认识国内废铅酸蓄电池回收现状与存在问题和这个领域的标准化现状及研究情况,于2015年5月形成第1稿(草案)《铅酸蓄电池配送回收管理规范(暂名)》。

如何有效利用我国中低品位铝土矿一直是我国氧化铝工业的技术瓶颈问题。张延安教授带领的特殊冶金创新团队经过十几年的潜心研究,从根本上解决了赤泥的大规模、低成本无害化和资源化利用,其创新的技术是氧化铝生产的颠覆性技术。据估算,如果我国普遍采用该技术,氧化铝生产每年可额外获得经济效益500亿元,如现有的拜耳法赤泥全部采用该方法处理,则可以产生经济效益近千亿元,具有显著的社会效益和经济效益。(来源:东北大学)

期间,课题组在学习的基础上,还特意前往上海市固体废物管理中心进一步理解有关条款的解读。

在历经多次的讨论、修改,不断对草案进行改进与完善后,目前终于完成了《铅酸蓄电池营销及回收管理规范(讨论稿)》。

标准执笔人唐宗平表示,该标准编制意义在于:规范废铅酸蓄电池的回收和无害化处置,建设生态文明的铅资源循环利用体系。一是做实上海原再生铅企业依靠自身力量或依托电池生产商、销售商的成熟销售网络建立铅酸蓄电池配送回收体系,以“配送带回收”,实现原再生铅企业转型成为循环经济产业链中的服务型环保企业。二是推进上海市对废铅酸蓄电池强制性回收利用工作的法规建设,率先建设成铅酸蓄电池配送回收环保产业链,进而“推动形成全国生态文明的铅资源循环利用体系”。

在成立了课题组与标准起草组,进行了相关资料的收集、整理和分析,拟定了本标准的起草大纲后,12月10日,为推动铅酸蓄电池配送回收体系建设项目的有序开展,“铅酸蓄电池配送回收体系标准化试点”项目课题组会议在飞洲时代大厦会议室召开。会上,课题组主要研究单位的代表就配送回收体系标准化项目的具体内容进行了讨论,最终确定了课题分工事宜、课题研究人员以及各课题组的工作内容并落实

了阶段任务,为项目的下一步有序开展奠定了基础。同时,会议明确了该项目主体标准——铅酸蓄电池配送回收规范(暂名)将围绕生产销售、回收运输、再生利用三个部分进行研究编制。



蓄电池配送回收专用车辆

## 英国研发新型锂离子电池

据欧洲媒体报道,剑桥大学研究人员宣布开发出新型锂离子电池,攻克了包括功率、价格和续航里程等诸多技术难关,有望取代现在的车载锂离子电池。

研究人员称,新电池所用电池的成本和重量仅为锂离子电池的五分之一,将有力解决制约电动汽车发展的两大问题。

不同于其他锂离子电池研究,剑桥大学的研究人员改用氢氧化锂,而不是过氧化锂,并采用石墨烯作为电极,得到的结果要更稳定和有效。研究人员估计这种电池可循环充放电超过2000次,目前充放电效率高达93%。

不过这一技术仍处于研发阶段,预计实际成品最少要在十年以后,Grey表示想要大规模量产用在汽车上还为时尚过早,因为目前锂离子电池仍然不能稳定地进行充放电。

(来源:科技日报)

## 世界性难题氧化铝生产技术创新已破解

日前,由东北大学张延安教授带领的特殊冶金创新团队研发的氧化铝生产创新技术,破解了赤泥无法经济可行利用的这一世界性难题。通过中国有色金属工业协会鉴定,两项发明专利达到国际领先水平。

如何有效利用我国中低品位铝土矿一直是我国氧化铝工业的技术瓶颈问题。张延安教授带领的特殊冶金创新团队经过十几年的潜心研究,从根本上解决了赤泥的大规模、低成本无害化和资源化利用,其创新的技术是氧化铝生产的颠覆性技术。据估算,如果我国普遍采用该技术,氧化铝生产每年可额外获得经济效益500亿元,如现有的拜耳法赤泥全部采用该方法处理,则可以产生经济效益近千亿元,具有显著的社会效益和经济效益。(来源:东北大学)

## 南山铝业成功研制汽车用铝合金板材

近日,国内首家具有自主知识产权的汽车用铝合金板材产品在山东南山铝业股份有限公司下线。

经检测,屈服强度在115MPa-125MPa之间,抗拉强度达到260MPa-270MPa,断面伸长率(A80mm)可达到27%以上,均匀延伸率24%以上。6016-T4P汽车外板屈服强度在100MPa-110MPa之间,抗拉强度达到210MPa-220MPa,断面伸长率(A80mm)可达到27%以上,均匀延伸率22.5%以上。经过生产验证,产品性能稳定,5182-O汽车内板的性能满足汽车板要求。

(来源:中国有色金属报)

## 《上海有色金属信息》周报编辑

主编:史霞萍  
编辑:许寅奕  
电话:021-33872553  
传真:021-56666685  
地址:上海市光新路88号203室 邮编:200061  
E-mail:sp@csnta.org  
E-mail:xyw@csnta.org